

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

MARRUECOS

El general Sanjurjo regresó ayer a Tetuán

Anoche fué facilitado el siguiente parte: «El general en jefe telegrafía desde Tetuán, a las veinte horas y treinta minutos, que acaba de llegar a dicha plaza, sin que exista novedad alguna en los territorios del Protectorado.»

MELILLA.—En dos «chicos» Dornier, pertenecientes a la base de Mar Caica, han marchado a Ceuta y Tetuán los generales Sanjurjo y Goded, y sus ayudantes, despidiéndoles los generales, muchos jefes y oficiales, representaciones civiles, indígenas y de periodistas.

Hablando con éstos, dijo el general Sanjurjo que en la zona oriental está resuelto el problema, y sólo quedan pequeñas partidas de bandoleros, incapaces de hacer frente a la más pequeña unidad armada, que aprovechan cualquier imprudencia o descuido para robar a los peatones que se aventuran por caminos apartados después de retirada la protección.

Recordó lo que sucedía en Andalucía con el bandolerismo, y los muchos años que transcurrieron hasta extinguirlo.

«Si esto sucedía en España—dijo—, no es de extrañar que suceda en el Rif y en Yebala.»

Desde luego, nuestras tropas acudirán adonde sea preciso y obrarán siempre con energía y sin contemplaciones, dando la sensación de fuerza que tan buenos resultados viene proporcionando.

Terminó diciendo que es probable que en Yebala se haga algo para consolidar la situación de aquella zona.

Repatriación de tropas

MELILLA.—A bordo del vapor «España número 5», han embarcado seis carros de asalto de Artillería, con el personal correspondiente. Manda la expedición el capitán D. Federico Suárez.

La unidad se dirige a Málaga, desde donde, en tren militar, marchará a Carabanchel.

En el vapor «Villarreal» ha llegado, procedente de Cuatro Torres de Alcalá, la harca de Melilla, que manda el comandante Martínez Zaldívar.

Al desembarcar, los moros cantaban, dando muestras de alegría. Las fuerzas se trasladaron a la Alcazaba de Zeluán.

Una operación en Larache

LARACHE.—El día 29 se verificó una nueva operación por las tropas del coronel Asensio, para ocupar la posición de Dra-el-Asfel.

La columna española partió del poblado Amgri en las primeras horas de la mañana, protegiendo el flanco del grueso de las fuerzas mandadas por el teniente coronel Asensio.

El avance fué muy penoso a causa de la fragosidad del terreno, que dificultaba la marcha de la Caballería; pero el entusiasmo de ésta salió de todos los obstáculos.

Los habitantes de los poblados que hallaban al paso hacían protestas de sumisión a España ante el teniente coronel Asensio.

Los poblados, en su mayoría, hallanse derribados por los bombardeos de la Aviación y de Artillería, tanto francesas como españolas, y los pobladores se ven obligados a vivir al amparo de los muros derruidos o entre las chumberas.

A media mañana llegaba la columna del centro a la posición de Bab-el-Hama, que quedó destruida en la retirada de 1924.

Después de dejarla guarnecida con fuerzas de la harca, siguieron su avance las tropas, guiadas por los moros adictos Ued-el-Ear, jefe del Ajmás, y otros conocedores del terreno, hasta llegar a Dra-el-Asfel, cuyas alturas coronaron precedidos por la Caballería y la mehalla mandadas por el comandante Villalba.

De la antigua posición nada queda en pie, como no sea la muralla.

Cerca de las murallas se encontraron algunos restos humanos, pertenecientes a los heroicos defensores de la posición. Unánimemente se reconoce la importancia de este avance, a través de la cabilia del Ajmás occidental, que siempre fué declaradamente hostil a todo avance por las tropas españolas.

Con dicha ocupación queda establecido el enlace con Mixcrela y otras posiciones que rodean a Xauen.

Los viajes del presidente

Anoche, a las siete, en el correo de Extremadura, marchó a Mérida el presidente del Consejo, con su ayudante de órdenes, Sr. Monís, y el director general de Abastos, Sr. Baamonde.

En los andenes se encontraban, para despedir a los viajeros, todos los ministros; el capitán general, Sr. Ardanaz; directores generales y otras muchas personalidades.

El presidente conversó con los ministros y con una Comisión de Pontevedra.

Hoy visitará el marqués de Estella Mérida y Zafra, donde pernochará. Mañana saldrá para Olivenza, y luego irá a Badajoz. El día 7 visitará Ciudad Real, y el día 8 llegará a Madrid, a las nueve de la mañana.

El día 17 del actual estará en Barcelona el presidente del Consejo, para asistir al homenaje al Sr. Gassó y Vidal.

Es probable que antes visite alguna otra provincia.

En la oficina de Información dieron anoche la siguiente nota:

«Al accidente ocurrido en la estación sudexpreso a que se refiere el suelto, este han dado unas proporciones que, afortunadamente, no son exactas. Ni hubo peligro de choque, puesto que el tren sudexpreso a que se refiere el suelto, estaba detenido en la estación, sin darle la salida, ni hubo pánico entre los viajeros, ya que muchos de ellos no se enteraron siquiera del accidente hasta que se les invitó a que bajaran de los coches.»

Un maquinista de la Compañía del Norte no interpretó bien las señales que le hacían, y tuvo que parar bruscamente el tren, dando lugar con la reacción del material a que se saliera de la vía general un carrutón de un coche de tercera, sin que sintieran lo más mínimo los demás vehículos que formaban el tren. Esto fué todo.»

RECONOCIMIENTOS MEDICOS

Los heridos en campaña

Visto el escrito del general encargado del despacho de asuntos concernientes al Ejército de España en Africa, exponiendo las dificultades que se presentan a muchos oficiales heridos para documentar las propuestas de medalla de Sufrimientos por la Patria, en la forma prevenida en Real orden de 14 de junio del corriente año; teniendo en cuenta que la mayor de dichas dificultades es la de que los interesados tengan que trasladarse a región distinta de la en que presten sus servicios, se resuelve que las actas de que se trata se redacten por el Tribunal médico de la región donde radique el último hospital en que aquéllos estuvieron o estén, sin que sea indispensable su presencia, la cual podrá suplirse con la reunión de todas las hojas clínicas de los hospitales por donde hayan pasado, ya que con ellas a la vista podrá el Tribunal respectivo redactar la aludida acta.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

En la República de los Soviets

La próxima revolución del hambre y el odio

«Journal de Geneve» publica un interesante relato de un individuo de nacionalidad suiza que acaba de regresar de Rusia.

Según ese testigo presencial de lo que sucede en la República de los Soviets, continúan las persecuciones y las víctimas, en forma cruel y bárbara.

Respecto a las ejecuciones—añade—se guarda secreto tan absoluto, que hasta las familias de los desgraciados perseguidos ignoran el triste fin de sus seres amados.

En el pueblo vibra un odio creciente contra los bárbaros dominadores. Toda la población gime bajo el peso del terror y de las exacciones. Los trabajadores intelectuales y manuales, son esclavos explotados de la manera más cínica por la tarifa comunista y pseudo-comunista, que disfruta y se enriquece.

Los campesinos están en la desesperación por las vejaciones y explotaciones de que son víctimas. Los impuestos son cada vez mayores, para mantener a tanto bolchevique que no trabaja.

En los territorios de los cosacos ha habido escenas de violencia, y los comunistas caminan con prudencia, teniendo un estallido popular.

Los bolcheviques, temerosos de que se organice una revolución, extreman el espionaje y las crueldades. La gran Catalina dijo:

«Es preferible que se escapen diez culpables a condenar un inocente.»

Los Soviets, por el contrario, recomiendan a sus satélites:

«Vale más condenar a cien inocentes a dejar que se escape un culpable.»

El ejército se compone de 600.000 hombres en tiempo de paz, y el servicio es de dos años. El material empieza a ser insuficiente, y reina entre los soldados cierto descontento, porque la comida no es buena y el vestido malo.

El grupo Zinovieff está reducido a la impotencia, lo cual significa la condena de las doctrinas extremistas.

La situación económica, cada vez más angustiosa, a pesar de las notas infundadas de las Embajadas bolcheviques en Europa, obliga a los Soviets a abandonar sus posiciones sucesivamente.

Ya se habla de concesiones al capitalismo, para continuar en el Poder y evitar la revolución del hambre que amenaza. Se han derrochado todas las reservas de Rusia. La industria socialista está arruinada, y el obrero peor pagado que antes de la guerra. La agricultura produce menos cada vez, por falta de máquinas, de abonos y de organización. No hay dinero para la adquisición de divisas extranjeras, indispensables al comercio.

La población carece de mercancías extranjeras; las disensiones en el Comité central de los Soviets aumentan y se envenenan.

El testigo que ha hecho el precedente relato al «Journal Geneve» cree que los Soviets se verán obligados a capitular ante la ira de la población o serán víctimas de la revolución del hambre.

«Estoy convencido—termina diciendo—de que la situación podrá prolongarse poco tiempo, y seguro de que se hundirá ante el odio del pueblo ruso.»

Notas militares

Vista de una causa en el Supremo

Ayer se vió en el Consejo Supremo la causa contra el soldado de Regulares de Larache José Jiménez Ramírez, por deserción. El procesado huyó en 1924 de Alcazarquivir, y se estableció en Rabat, donde estuvo trabajando un año.

Fué absuelto por el Consejo de guerra ordinario celebrado en Larache; pero el auditor disintió de la sentencia, por estimar que existía una falta grave que debía sancionarse.

El fiscal de la vista celebrada en el Supremo, Sr. Montiel, solicitó para el procesado la pena de cuatro años de prisión militar.

El teniente del regimiento de Coyadonga Sr. Lafuente, defensor del procesado, abogó por la absolución.

La llegada de un hidroavión

Aunque se había anunciado la llegada en la mañana de hoy, martes, a Madrid, del hidroavión que, tripulado por el comandante D. Juan Ortiz y el capitán don Cipriano Grande, ha de salir de la base de Los Alcázares, para tomar agua en la presa de Santillana, no se ha confirmado la noticia.

El comandante Ortiz salió ayer, en tren, para Cartagena, y en Los Alcázares recibirá órdenes de la Dirección de Aeronáutica, con respecto al día y hora en que el aparato haya de emprender el vuelo.

En Guerra

El ministro de la Guerra despachó ayer mañana con los generales jefes de Sección de su departamento Sres. Losaeta y Seigas y con el coronel director de Aeronáutica, Sr. Kindelán.

Después recibió la visita del general Hermosa y del músico mayor de Ingenieros, Sr. Marquina.

UNA FIESTA SIMPATICA

El homenaje a la Madre

Ayer se celebró en Madrid el homenaje a la madre española, acto organizado por la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, y que forma parte de la «Semana de Bondad».

Todos los puestos se vieron concurridos por los niños, que iban con sus profesores o con sus madres a recoger el ramito. Muchos de estos puestos estaban artísticamente adornados.

En la mesa establecida en el palacio de Riera, en la calle de Alcalá, se repartieron de 15.000 a 18.000 ramos de flores.

En las oficinas de la Cruz Roja se dieron a 500 niños pobres ramos de flores, folletos ilustrados con principios higiénicos y estampas conmemorativas del centenario franciscano.

La mayoría de las flores procedían de los jardines de Madrid y Aranjuez, y se han traído también de Valencia, Barcelona y Sevilla.

En Sevilla

SEVILLA.—Se ha celebrado con gran pompa que cortara flores de los jardines. El Ayuntamiento y el comisario regio de la Exposición dieron facilidades al público para que cortara flores de los jardines. El doctor Ariza y el concejal señor García Rodríguez recorrieron con un camión cargado de flores todas las escuelas públicas, entregando a los niños ramos para que se los llevaran a sus madres.

También se entregó a cada niño una octavilla impresa con el «Pensamiento sobre la madre», original de Amado Nerro.

Entierro del general Aizpuru

Ayer mañana se verificó el entierro de D. Angel Aizpuru y Mondéjar, intendente de división.

Asistieron al acto D. José Aizpuru, en representación del capitán general de Baleares; los hijos del finado, D. Angel Luis, Gabriel, Juan, Francisco y don Marcelino Merino.

En el acompañamiento figuraban muchas personalidades, cuyos nombres no recordamos.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

SOCIEDAD DE NACIONES

La colaboración de España en la Oficina del Trabajo

Ayer facilitó el Gobierno la siguiente nota oficiosa:

«La determinación adoptada por el Gobierno español con respecto a la Sociedad de Naciones ha dado lugar a manifestaciones expresivas de vivo sentimiento por parte de algunos organismos técnicos especiales, relacionados con la actividad de la Liga, impresionados con la idea de que nuestro país cesara de colaborar en la esfera social internacional, en la que tan alta estima se guarda a la legislación, instituciones, iniciativas y personalidades relevantes que han conquistado para España puesto de honor entre las naciones que más se preocupan de mejorar la condición de los obreros y clases laboriosas de la sociedad.»

En este sentido, la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra se ha dirigido a nuestro Gobierno deseosa de que continuara participando en la labor de aquella, como lo han hecho países que no han pertenecido a la Sociedad de Naciones (Estados Unidos); que sólo recientemente forman parte de ella (Alemania) o que se separaron de la misma (Argentina y Brasil).

No era precisa la invocación de estos precedentes para que el Gobierno disipara las dudas y temores de la Oficina de Ginebra sobre el propósito de España de continuar, sin vacilación, colaborando con sincero entusiasmo en las tareas de sus Conferencias y Comisiones, pues ello no implica quebrantamiento alguno de propósitos de alta política internacional, y los preceptos estatutarios de la Oficina y los precedentes en ella registrados permiten al Gobierno tener la satisfacción de continuar, como hasta aquí, trabajando, en el orden internacional como en el nacional, por la legítima causa de los obreros en sus justas reivindicaciones.»

Notas políticas

Plan de repoblación forestal en Pontevedra

Después de activas gestiones en distintos departamentos forestales, hoy regresarán a Pontevedra el presidente de aquella Diputación provincial, Sr. De la Sota, y el canónigo de Tuy don Domingo Bueno.

Uno y otro se han entrevistado con los ministros de Gobernación y Fomento y los directores generales de Agricultura y Abastos.

El Sr. De la Sota ha dado cuenta al conde de Guadalhorce de un plan de repoblación forestal, que abarcará cincuenta mil hectáreas.

El Sr. Bueno comunicó al ministro de Fomento que la colocación de la primera piedra de los mataderos de Porriño se celebrará el 4 de noviembre.

Posteriormente, en la estación del Mediodía el general Primo de Rivera saludó a ambos señores, y les anunció que para dicha fecha irá a Porriño, acompañado del conde de Guadalhorce.

Los mataderos rurales y el plan de repoblación forestal que se proyecta—dijo a los conisionados—propulsarán beneficiosamente la economía rural de aquella región.

La Escuela Técnica de Melilla

El conde de Jordana tiene estos días en estudio una ponencia que confió al director general de Enseñanza superior y secundaria, Sr. González Oliveros, acerca de la ampliación de los estudios que se cursan en la Escuela Central Técnica de Melilla, hasta darle los caracteres de Politécnica.

El proyecto de clases pasivas

Ha sufrido alguna demora la publicación del decreto relativo a las clases pasivas, pues parece ser que se ha extrañado en San Sebastián una de las copias del decreto que debía ser enviado a la «Gaceta».

UNA INFORMACION FRANCESA

Acerca de nuestra Marina de guerra

A propósito de una información que acerca del desarrollo y organización de nuestra Marina de guerra ha publicado el diario francés «Le Temps», dice nuestro estimado colega «Vida Marítima»: «... Como aquel a que las armas atienden, cuyo objeto y fin es la paz.» Esta sentencia del Príncipe de los Ingenios es el primer comentario que sugiere la lectura de la información sobre nuestra Marina de guerra que en el folletón de «Le Temps» correspondiente al 25 de agosto último publica M. Delage. Porque, dedicada a llamar la atención sobre el desarrollo, significación e importancia que a nuestra Marina le ha concedido ya la implantación de las leyes Ferrándiz y Miranda y las que le va a conceder la actual e importante continuación de la obra acordada recientemente por el Directorio y actual Gobierno, por empeño especial de su ilustre presidente, el general Primo de Rivera, y a propuesta del ministro de Marina, el distinguido almirante Cornejo, aquella información pone en evidencia que tales proyectos de armamentos, aun antes de empezarse a realizar, han empezado ya a llenar los objetos y a cumplir sus fines principales de velar por la paz al ayudar a hacer tomar un puesto importante y un significado valor a nuestra Marina en el juicio de los que están llamados a alterar la paz, decidiendo en el futuro sobre la guerra. No desempeñan su peculiar misión los costosos armamentos navales cuando llegan a batirse, sino cuando lo evitan. No es paradójico afirmar que cuando el armamento naval tenga necesidad de acudir a la guerra, como regla general se ha de poder decir que es cuando se encuentra fuera de su principal misión, porque indica ello que no ha llegado el momento de alcanzar por su poder en estado potencial la influencia en el grado necesario para que fué especialmente creado de conservar la paz, haciendo temible la guerra. La información de «Le Temps»—aparte alguna nimiedad verdaderamente infantil e inexacta del todo, como la de los sueldos y de los baldeos por el trozo de alba, etc., etc.—está bien hecha, y ayuda a parecerlo lo poco acostumbrados que a ello estamos, y además de ser exacta en la mayor parte de sus datos sobre armamento, características de buques, etc., también es verídica en la se-

rie de medidas orgánicas tomadas para la reorganización de servicios efectuada por el almirante Cornejo y en las disposiciones adoptadas para habilitar las bases navales, engrandecimiento y aumento de diques en ellas, nacionalización de la industria de construcción de torpedos en el país y la que se ha de producir en la construcción de la artillería por la construcción en España de la de grueso calibre para los nuevos buques y la que se monte en los puertos militares para su defensa, y en lo poco que también se pueda ayudar con el establecimiento de las estaciones aeronavales en Mahón, Cartagena y Vigo a la implantación y desarrollo de la industria española de construcciones aeronáuticas. Todos estos elogios son fundados, e insistimos en afirmar nuestra creencia de que contribuyen poderosamente a los fines que han inspirado al Gobierno español en sus determinaciones a este objeto, como es indiscutible que producen efectos completamente contrarios las censuras, más o menos encubiertas o veladas, del autor de la información sobre los defectos del mando por el modo de formarse; la carencia de Estados Mayores, que de paso nos participa, por si no lo sabíamos, que acaban de organizarse en la Marina francesa, y algunas otras cosas, por lo que es seguro que ha de merecer ello la atención del almirante Cornejo para mejorar cuanto haya sido criticado y censurado con razón. Ya se ha adelantado bastante nuestro ministro a estas críticas con la creación de la Escuela de Guerra Naval, seguramente primera medida de una serie que atiende a dar doctrina y calidad al mando. Nos place mencionar el reconocimiento que hace M. Delage de los progresos que ha hecho la causa marítima en España y el que alabe como se merecen nuestras publicaciones técnicas. Es lo más señalado e importante de la información que comentamos el hacer saber a todos los franceses—así lo dice—que nuestra reconstrucción marítima es un factor político de alta valoración, porque la situación estratégica futura en la cuenca occidental del Mediterráneo será, después de todos, ligaterra, con la más poderosa escuadra existente, apoyada en Gibraltar y Malta; en el centro, la Marina francesa, consagrada a asumir simultáneamente la protección de las fronteras marítimas del Océano y a mantener la vital comunicación de la Metrópoli con el África del Norte; esta comunicación estará flanqueada al Este por la Marina italiana, con una fuerza casi equivalente a la francesa, y al Oeste, flanqueada también por una flota española en pleno renacimiento.

Guardia civil

Distinguidos en el servicio

Durante el mes anterior se han distinguido en la ejecución del servicio peculiar del Cuerpo, las clases e individuos de tropa que a continuación se expresan, pertenecientes a las Comandancias que asimismo se indica:

Madrid.—Guardia Ignacio Arteaga, salvó a una mujer que se hallaba en peligro inminente de ser arrollada por el tren.

Toledo.—Cabo Ildefonso Fernández y guardia Francisco González, salvaron a dos mujeres que estaban a punto de ahogarse.

Coruña.—Sargento Adolfo Mayans, cabos Benito Recio y Manuel Gómez, guardias Florencio Alvarez, Amador de Mena, Angel Fernández y José Rodríguez, descubrieron y capturaron al autor de un atraco y hurto de una bicicleta.

Sevilla.—Suboficial D. Manuel Rodríguez, cabos José Reyes y Manuel Gómez, corneta Isidoro Méndez y guardias Agustín Menacho, José Camacho y Baltasar Natas, detuvieron al autor y cómplices de un hurto de alhajas y rescate de varias de éstas.

Toledo.—Cabo Baldomero Hernández y guardias Esteban Fernández y Julián Céspedes, salvaron a una anciana que se hallaba en inminente peligro de ahogarse.

Alava.—Cabo Alfonso Lorenzo y guardia Manuel Guizarro, consiguieron el descubrimiento y detención del autor de un robo de dos bueyes.

Lérida.—Sargento Elias Pérez, corneta Miguel Ramis y guardias Agustín Trilles, Ricardo Vidal, Francisco Jiménez, Juan Gómez, Delfín Navarro, Antonio Fernández y Jaime Grau, consiguieron el hallazgo de una importante cantidad.

Cádiz.—Cabo Narciso Santos y guardia don Francisco Cereceda, detuvieron a un individuo autor de varios robos y hurtos.

Santander.—Cabo Roque Pérez y guardias Santiago García, Aurelio López, Pedro Guadalupe, Benedicto García y José Peña, detuvieron al autor de un fantocidio.

Zamora.—Guardias Nicolás Hernández Alonso y Plácido Rodríguez, detuvieron a los autores de un robo en dinero.

Ciudad Real.—Sargento Agapito Valdepeñas, contribuyó muy eficazmente a extinguir un incendio, distinguiéndose por su arrojo y serenidad.

Coruña.—Guardia Ramón Vázquez, sujetó un poste de tendido eléctrico que se derrumbaba, evitando posibles desgracias.

Granada.—Guardia Francisco Martín, auxilió a un joven que se hallaba en inminente peligro de ahogarse.

Granada.—Cabo José Calatrava y guardias Emilio Gutiérrez y Diego Ruiz, dominaron con energía y tacto un motín.

Corooba.—Guardias Angel Barbero y José Crespo, detuvieron a varios sujetos que se reunían formando una Sociedad clandestina.

De provincias

Obrero arrollado por el tren

ZARAGOZA.—Cuando aún no se había detenido el tren número 3.800 en la estación de Mores, el empleado de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante Amceto Martínez, se arrojó del tren y fué arrollado por el convoy. Sufrió grandes destrozos en el pie derecho. Ingresó en el Hospital de Zaragoza en grave estado.

Accidente de caza

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Al cazador Antonio Avila Avila se le disparó la escopeta, hiriéndose en el pecho y vientre. Falleció en el Hospital, a consecuencia de las heridas.

Muerto a cuchilladas

JAEN.—En el pueblo de Lopera reñía con su familia el vecino Mateo Ruiz Alcalá, y para poner paz intervino Mi-

guel Bueno Cobo, aunque sin resultado.

Miguel volvió a su casa, y cuando se hallaba refiriendo el hecho a su familia se presentó inopinadamente Mateo, acometiendo a Miguel con un cuchillo, hasta dejarlo muerto.

La Guardia civil detuvo al agresor.

Arde una casa

AVILA.—En la casa propiedad del encargado de la fábrica de labrar madera de Pueyo y Compañía, establecida en Naval Moral, se declaró un violentísimo incendio.

A pesar del esfuerzo del vecindario, que acudió en masa a sofocar el incendio, éste se ensañó del edificio, reduciéndolo a cenizas.

Ardió el mobiliario y enseres, calculándose las pérdidas en unas 30.000 pesetas.

El fuego creése casual.

Moribundo de un disparo

ALICANTE.—En término de San Felipe Neri cuestionaron los vecinos Domingo Rubio y Carmelo García.

Este disparó a quemarropa una escopeta sobre Domingo, dejándole moribundo de un tiro.

MOTORES

GANZ

Ganz Ibérica
Sociedad An. Española
Conde de Xiquena, 15 y 17
MADRID

España construirá destroyers para la Argentina

FERROL.—Se asegura que la República Argentina construirá en los astilleros españoles los «destroyers» cuya construcción ha sido acordada por el Parlamento de aquella nación.

Parece que los barcos serán todos del tipo del «Alsedo» y del «Churruca».

Una reclamación a Chile

LA PAZ.—El ministro de Relaciones Exteriores presentará una información al Congreso sobre las gestiones realizadas por el Gobierno para atender al anhelo nacional de reivindicar la costa marítima retenida por Chile.

Circulares de Guerra

Concursos

Se anuncia a concurso una vacante de auditor de brigada del Cuerpo Jurídico militar que existe en este ministerio (Secretaría-Asesoría).

Gratificaciones

Teniendo en cuenta que, según lo dispuesto en el vigente Reglamento de Contabilidad de los Cuerpos del Ejército, no existe actualmente en los Cuerpos el cargo de habilitado, por disponerse que los libramientos vayan extendidos a favor del cajero, se resuelve con carácter general que la gratificación que percibían aquéllos quede a beneficio del Fondo de Material, percibiendo solamente los expresados cajeros la de 15 pesetas que marca la mencionada disposición.

Obras científicas

Se declara de utilidad para el Ejército la obra titulada «Gimnasia educativa sueca», de la que es autor el capitán de Infantería D. Rodrigo Suárez Alvarez.

Música—Liquidación

30 números completos para piano, de los ilustres maestros Vives, Villa, Arbós, Saco del Valle, Pérez Casas, Conrado del Campo, Villar, etc., etc. ¡DOS PSETAS!

GUIA Y PLANO DE MADRID, dos pesetas

Pedidos con su importe en giro o sellos de Correos a ANTONIO ROS, librero, Claudio Coello, 95, entresuelo derecha, Madrid (6). Casa fundada en 1896.

EXTRANJERO

La vacuna antituberculosa

REIMS.—En el Congreso de la Alianza de Higiene Social el doctor Calmette ha dado cuenta de los resultados de la vacunación infantil antituberculosa obtenidos con la vacuna «Bog».

De 1.210 recién nacidos vacunados desde hace un año, y de los cuales 291 no fueron separados de sus madres, tuberculosas en el período de mayor contagio, la mortalidad fué uno por ciento, en tanto que sin vacuna este porcentaje de mortalidad hubiera sido de 25 como mínimo.

Dos coroneles griegos condenados

ATENAS.—Los coroneles Zavras y Doryli, primeros jefes de los batallones de la Guardia republicana, que se amotinaron a los pocos días de ser derrocada la dictadura del general Pangalos, han sido condenados por el Consejo de guerra a trabajos forzados a perpetuidad.

Otro incidente en Maguncia

MAGUNCIA.—Un suboficial francés perteneciente al 12 regimiento de Aviación fué atacado la noche última por un alemán, que le dió una puñalada, arrojándole de gravedad.

No se tienen hasta ahora detalles acerca de las circunstancias en que fué cometido el crimen; pero el agresor es conocido. Parece que se trata de un comerciante de Reustedt, oficial de la reserva alemana, que se halla condecorado con la cruz de guerra de primera clase.

Congreso Paneuropeo

VIENA.—Anteayer celebró su sesión inaugural el primer Congreso Paneuropeo, cuyos presidentes honorarios son los señores Benes, Seipel, Caillaux, conde Storza, Poitits y Loeb. Monseñor Seipel pronunció el discurso de apertura.

Al comenzar la sesión se dió lectura de una carta del señor Briand excusando su asistencia por el mucho trabajo que pesa sobre él y delegando su representación en el señor Beaumarchais.

El ex carceller alemán Wirth pronunció un discurso poniendo de relieve la importancia de la colaboración franco-alemana.

Un vapor español ardiendo

LONDRES.—Segun noticias recibidas por el agente de Lloyd en Nueva York, se tiene conocimiento de que el vapor español «Cabo de Santa María», que actualmente se encuentra en alta mar, se halla incendiado y ha pedido socorro.

Para prestarse lo ha salido a su encuentro el vapor americano «Xanguay».

Catástrofe de aviación

LONDRES.—Un parato de la línea París-Londres, «Clement-Aderr», cuátrimotor, perteneciente a una Compañía francesa, se ha estrellado en el Condado de Dent.

Salió de Le Bourget, en dirección al Croydon, a primera hora. A poco de llegar a territorio inglés, el aparato se incendió en el aire y cayó en un campo, entre Towbig y Peshist. Todos los ocupantes perecieron carbonizados. Eran éstos el piloto, el mecánico y cinco pasajeros.



PARA EL CALZADO

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Dadales

Compañía Española de Pinturas

INTERNATIONAL

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES EN ESPAÑA PATENTADAS HOLZAPFEL



- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente Internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yaths Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Legolino. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danbolino. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Penoulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bedstead Paint. Para fabricantes de camas.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Barniz para aeroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca y no admitan otras.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.
Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

VARON DANDY

Hombres modernos; Desechad los perfumes afeminados.

VARON DANDY en sus diversas creaciones: Agua de Colonia, Loción, Extracto, Rhum-Quina y Rijapelo. Es el único perfume para hombres.

Perfumería PARERA

DIARIO OFICIAL

Infantería

Los suboficiales y sargentos que se relacionan pasarán destinados a los Cuerpos que se expresan:

Suboficiales: D. Prudencia Pérez Marín, a la Junta de Clasificación de Madrid; D. Lisardo Páramo Pérez, a la de Pontevedra; D. Ramón González Pardo, a Regulares de Larache, y D. Leandro Sánchez Gallego, al mismo.

Queda sin efecto el destino a Cazadores Africa, 7, conferido al suboficial del regimiento Sevilla D. Pedro Ubeda. Don Antonio Calvo Gabete, al regimiento Gerona.

Sargentos: D. Carlos Durán Rodríguez, a la sección de tropa de la Academia; D. Diego Serrano Quijosa, a Regulares de Larache.

Queda sin efecto el destino a Cazadores Africa, 6, conferido al sargento del regimiento Sevilla D. Tomás Fernández Rochera.

Queda sin efecto el destino al regimiento Africa del sargento del de Isabel la Católica D. Manuel López Prada.

Queda sin efecto el destino a Cazadores Africa, 2, del sargento D. Gregorio Molina y al del regimiento Mallorca del sargento D. Francisco Borrego.

El comandante D. Juan Caballero López, disponible en Ceuta, continuará en igual situación en la misma, con arreglo a la Real orden de 12 de noviembre de 1924.

Se concede licencia para contraer matrimonio al jefe y oficiales que figuran en la siguiente relación:

Comandante D. José Cerrailo, con doña Mónica Badiola Hermosilla.

Capitanes: D. José Claudio, con doña María de los Remedios Raggio; D. Luis Rivero, con doña María del Rosario Merry, y D. Rafael Tejero, con doña María Trias.

Tenientes: D. José Merino, con doña Lisa Miralles, y D. Ignacio Halcón, con doña María Teresa Moreno de Silva.

Alféreces: D. José Duch, con doña Cecilia Ten, y D. Enrique Ruz, con doña Josefa Ortiz.

Caballería

Se concede al sargento de Lanceros Farnesio D. Juan Marcos Muñoz el uso sobre el uniforme, por hallarse en posesión de los diplomas y títulos correspondientes, de las medallas honoríficas, conmemorativa y de oro, la insignia correspondiente al título de maestro tirador de Lisboa (Portugal), medallas con-

memorativa y de «Buenos Servicios», también portuguesas; medallas correspondientes al título de maestro tirador y tirador de primera y otra conmemorativa del citado Lisboa, todas ellas obtenidas en concursos de tiro.

Artillería

Se confirma la declaración de reemplazo por enfermo del capitán D. Ramón Martínez Sapiña, de la Comandancia de Melilla.

UNGUENTO GARCIA. CALMA EL DOLOR. CURA RADICALMENTE. EVITA LA OPERACION. GRANOSPANADIZOS. TUMORES EN GENERAL. ULCERAS-QUEMADURAS.

El veraneo de los Reyes

SAN SEBASTIAN.—Decididamente los Reyes y sus hijos emprenderán su regreso a Madrid el próximo miércoles, 6 del actual, en tren especial, que saldrá de aquí a las ocho y veintuno de la noche, y llegará a Madrid a las nueve y minutos de la mañana del jueves.

La Escolta Real y servicios de Caballería saldrán, también en trenes especiales, el próximo jueves.

La Infanta doña Eulalia da hoy por terminado su veraneo, y sale para París.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

BATERIAS PARA SUBMARINOS. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos. Calle de la Victoria, 2 MADRID

DEPORTES

FUTBOL

Real Madrid, 6; Real Sociedad Gimnástica Española, 0

Celebróse el sábado el segundo partido de campeonato, entre el Madrid, F. C., y la Gimnástica Española. Los equipos se alinearon como anteriormente anunciamos, salvo que Salas, el extremo derecha gimnástico, fué sustituido por Ureña, y Félix Pérez, el interior derecha madridista, los fué por Moraleda. El resultado fué lo normal y esperado, quizás un poco excesivo el tanteo. Los goles los marcaron, el primero, tercero, cuarto y quinto, Luis Uribe. El segundo, Félix Quesada (penalty), y el sexto, Monjardín. La Gimnástica, con el equipo logrado a grandes trabajos y a última hora, con jugadores «amateurs», casi todos principiantes, no puede desde luego competir con ninguno de los clubs restantes de la región. Como el campeonato es «kilométrico», el equipo de hoy, descolocado e impeligroso, puede dar algún susto más adelante. Y más contando con que la adición cada día está más de su parte, pues comprende el sacrificio que cuesta a la veterana Sociedad seguir honrando su glorioso pabellón futbolístico. Se destacaron, por el Madrid, Pepín y Quesada; los demás, bien en general. Fué un partido fácil para todos. Por la Gimnástica, los «supervivientes veteranos» Suárez y Serrano, que hicieron una desesperada defensa ayudados por Bergareche. El portero debutante, muy bien, a pesar de los seis tantos. Espinosa cumplió.

Athletic Club, 3; Unión Sporting Club, 1

El domingo inauguraron su temporada los subcampeones del Centro, jugando su primer partido oficial con la Unión Sporting Club, que se alineó completo. No así el Athletic, que lo hizo con Sancho; Olaso, Medina; Cosme, Ibrán, marín; Suarez, Ortiz, Trana, Del Río, Olaso. Desde el primer momento, los de la Unión, con su clásico entusiasmo, y aprovechando el enorme desentrenamiento que se nota en las filas rojiblancas, empezaron a poner en jaque la meta del ex gimnástico Sancho. Va transcurriendo el primer tiempo sin nada digno de mención, mas que algunas peligrosísimas escapadas de Olaso y el constante bombardeo a la portería atlética, con un número de tiros y cabeceos. Una de éstas termina con un tiro cruzado de Juan Antonio, que es el primer «goal» para la Unión. El Athletic empieza a desmoronarse, desmoronamiento que se acentúa al anularlos justamente un tanto logrado por Del Río y ayudado por la mano del mismo jugador, y la cada vez mas notoria falta de medios, pues Ibrán fracasa lamentablemente, y Cosme y Marín, por ayudarle y suplirle, dejan completamente sueltas sus alas, que juegan a placer. Con este resultado de uno a cero a favor de la Unión termina la primera parte.

En la segunda, Cosme pasa a ocupar el puesto de centro medio, ocupando su lugar Ibrán. Cosme demuestra lo acertado de esta medida, pues empieza a lucirse como eje de su equipo, trayendo consigo un cambio completo de táctica, que permite al Athletic, de dominados, pasar a dominadores. En una avanzada de Olaso, Zurdo, impensadamente, toca el balón con el brazo. Melcón concede penalty, que, tirado por Cosme, es el empate. Poco después, unas combinaciones de Olaso-Ibrán acaban con un suot de éste, que Vidal no puede parar. Los unionistas, desconcertados, se dejan dominar más intensamente durante algunos momentos, después se lanzan a la desesperada en busca del empate, que no llega. Cuando faltan algunos minutos para terminar el encuentro, un corner cerrado de Olaso, bien ayudado por el aire, entra en la malla unionista. Así acaba el partido: con la victoria rojiblanca por tres a uno.

El mejor de los 22, Cosme, en el segundo tiempo. A su gran esfuerzo debe el Athletic su victoria. Olaso demostró que, a pesar de su gran desentrenamiento, sigue siendo el buen extremo de siempre y el más peligroso de su delantera. Por la Unión, el mejor Zugazaga; tuvo una tarde magnífica: colocación, vista, seguridad, no se puede pedir más. Luego, Juan Antonio. Melcón, bien. Acaso un poco riguroso al conceder el penalty.

GRUPO B

En el campo de la Ferroviaria celebróse el primer partido de campeonato en-

tre el Arenas Sporting y el Nacional. Vencieron éstos, por dos tantos a cero. El partido resultó entretenidísimo, aunque un poco duro. Los tantos los marcaron Pristello y Santos. Arbitró Melcón.

SAN REAL

RESULTADOS EN PROVINCIAS

Campeonato

VALLADOLID.—Ferroviaria, 2; Cultural Leonesa, 0.

SAN SEBASTIAN.—Osasuna, 4; Pasayako, 3. Este partido terminó ganando el Pasayako tres a cero. En la segunda parte, cuando iban transcurridos quince minutos, todavía continuaban con este resultado. En ese momento, Severiano Goiburru, el popular jugador ex gimnástico, pasa a delantero centro, logrando en pocos minutos dos tantos, colaborando eficazmente al empate y al tanto de la victoria, logrado por Laszcako. Ese es el «Seve».

Tolosa, 1; Esperanza, 0.

BILBAO.—Arenas, 3; Erandio, 1. Sestao, 5; Acero, 2.

FERROL.—Racing, 3; Eirina, 0.

Amistosos

IRUN.—Real Unión, 3; Baracaldo, 0.

SANTANDER.—Real Sociedad, de San Sebastián, 3; Racing, de Santander, 2.

ZARAGOZA.—Athletic, de Bilbao, 5; Zaragoza, 0.

BARCELONA.—Suspendiéronse partidos por causa de la lluvia.

VIGO.—Celta, 5; Sporting, 0.

Asociación de la Prensa

Curso de Taquigrafía

Acordado en la última Junta general el restablecimiento de la enseñanza de la Taquigrafía, que durante algunos años dió D. Ricardo Cortés, de inolvidable memoria entre los taquígrafos, ha sido nombrado para sustituirle nuestro compañero D. Federico Martín Ezala, taquígrafo de la Diputación provincial y profesor de la Escuela especial de Taquigrafía del Instituto de San Isidro. Las clases comenzarán el día 15 del corriente mes, y a ellas podrán asistir los socios y sus familias que previamente se inscriban en la Secretaría de la Asociación.

Los compañeros a quienes no les sea posible acudir al local social a la hora y días señalados para las clases (lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve de la noche) podrán dirigirse por carta a nuestro conocido señor Martín Ezala, quien les indicará el procedimiento para aprender por correspondencia.

Escuela de Chofers

ZACARIAS. Luchana, núm. 37. Luchana, núm. 37.

LA MAS ANTICUA

La mejor y más económica UNICA que tiene montados grandes talleres de reparaciones para que sus alumnos salgan perfectos mecánicos.

Antes de decidirse dónde aprender os interesa pedir condiciones y plan de enseñanza.

Reparación general de «autos», especialmente

CITROËN

POLICIA. Preparación completa. Profesorado competente. Programas y detalles: ACADEMIA ESPECIAL JURIDICO-ADMINISTRATIVA. Teléfono 24-14 H. BARQUILLO, DOSE. Apartado 495.

Asfixiados en un túnel

BERNA.—Las condiciones atmosféricas especiales del régimen que domina en toda la región han impedido de tal modo la salida del humo del túnel de Ricken, que le fué completamente imposible al personal de un tren de mercancías que se dirigía desde la estación de Kallbrunn a la de Wattwill continuar el viaje.

Algunos empleados de dicho tren perecieron asfixiados por el anhídrido carbónico.

El convoy quedó detenido en medio del túnel, y cuantos esfuerzos se hicieron desde la estación de Wattwill para socorrer al personal hubieron de ser abandonados porque los empleados que acudieron, provistos de aparatos oxigenadores, corrían el riesgo de perecer asfixiados.

Tras de muchos esfuerzos se consiguió sacar del túnel sin conocimiento al maquinista del tren de mercancías; pero a pesar de cuanto se hizo para evitarlo, todo resultó inútil y falleció a los pocos momentos.

Se intentaron nuevos trabajos de salvamento por la parte Sur del túnel, por empleados provistos de caretas contra los gases asfixiantes, pero igualmente hubo que desistir de llevarlos a cabo.

El total de empleados que han perecido asfixiados se eleva a nueve.

SEÑORAS

Creo que les agradecerá saber que la Perfumería Vázquez podrá venderles todos los artículos de su Casa a un precio muy reducido, por ser proveedora de la Cooperativa Militar.

Consúltame cuando guste. San Ochofe, 6.—Madrid

Gacetillas de Teatros

INFANTA ISABEL.—Mañana, por la tarde, inauguración de la temporada, con el gran éxito «Las de Abel».

Se despacha en contaduría.

ESLAVA.—Hoy martes, a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, «La novela de Rosario».

A las seis y media, «El valiente capitán», gran éxito de risa.

SENSACIONAL REPARACION DE CARMEN FLORES.—Esta hermosa concionista, retomada en America estos últimos años por contratos tabulosos, vuelve a Madrid, a enfrentarse con su publico predilecto, y debutará en esta semana en Romea, con nuevo y escogido repertorio, y con una lujosa colección de trajes.

Vea hoy a la bellísima estrella Conchita Dorado, en sus creaciones elegantísimas y estilizadas, y en sus cuplets, con los que sorprende al publico, ya que su arte hasta ahora había sido el del baillé.

Oiga a la bellísima concionista Julia Castillo. Tarde y noche, nueve atracciones.

ESPECTACULOS

COMICO.—A las diez y tres cuartos, Charlestón.

COMEDIA.—A las diez y media, Mi casa.

LARA.—A las seis y media, El amor a obscuros y Una comedia para casadas. A las diez y tres cuartos, Una comedia para casadas y El amor a obscuros.

ESLAVA.—A las seis y media, El valiente capitán. A las diez y media, La novela de Rosario (estreno).

ZARZUELA.—A las seis y media, Maruxa. A las diez y media, Doña Francisquita.

ROMEA.—A las siete y a las diez y tres cuartos, Colombina, Gedeón, Encarnita Granada, Julita Castillo, Carmelita Jiménez, Lepe, Tito y Gallo, Conchita Dorado.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, variada función por la gran compañía de circo. ¡Cuatro debuts! Interesante programa. Renovación constante de números.

Gomas higiénicas

LA INGLESA, MONTERA, 35 (PASAJE). Pedid catálogo gratis.



HIPOFOSFITOS SALUD. Nosotros tomamos jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD porque nos gusta mucho y nos hace crecer sanos y robustos. No hay reconstituyente mejor para combatir en los niños la anemia, inapetencia, raquitismo y tuberculosis en los huesos. Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Vestuarios para el Ejército y la Armada. Andrés Romanillos. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra. PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID. Teléfono número 31-94 M. DEPOSITO EN BARCELONA.

LA SOLEDAD-FUNERARIA. DESENGAÑO. 10 TELFO 21-13 H. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST.

REVISTA NACIONAL DE ECONOMIA

El problema de la reconstitución interior

(Continuación.)

Se reconoce que para la intensificación de ésta, para la explotación total de nuestras fuentes de riqueza, es necesario acudir a un empréstito de elevada cuantía. Mas para la emisión de éste opinan es necesario aguardar a que haya aumentado la pujanza de la economía española. Luego si para el incremento de nuestra economía actual es necesario acudir al empréstito, y para la realización de éste es condición previa el incremento de nuestra economía actual..., la consecuencia ineludible es el aplazamiento indefinido de la obra de reconstitución, a menos que un fiat milagroso la realizara.

Afortunadamente, el Gobierno actual, que disfruta de mayor libertad de acción, sin la traba de las cuestiones políticas y parlamentarias, no se ha dejado influir por las sugerencias de esa psicología adormilada y abúlica—rémora del progreso nacional—, y es de esperar que llevará a cabo firme y tenazmente, como ha prometido, el plan extraordinario de obras.

OBRAS HIDRAULICAS Y DE REPOBLACION FORESTAL

El éxito inicial de la Confederación Hidrográfica del Ebro muestra la necesidad de extender el régimen de las Confederaciones a las restantes cuencas.

Precisamente el hecho de que en otras regiones no estén tan caracterizados y desarrollados los elementos para formar las Confederaciones, no debe ser motivo para aplazar, sino para acelerar su constitución, supliéndose y complementándose por el Estado estas deficiencias con una mayor cooperación técnica y aportación de estímulos e iniciativas. Caracteres tan agudos como en Aragón reviste el problema del riego en otras regiones, y no hay que olvidar, por otro lado, el inmenso potencial de riqueza hidroeléctrica que encierran cuencas como la del Duero (1).

Recientemente se ha publicado un interesante estudio del señor Pedregal (2), señalando las grandes posibilidades hidroeléctricas de la cuenca del Tajo, y la necesidad de activar la formación de la Confederación correspondiente. Otro tanto cabe decir de la cuenca del Guadiana. Los estudios ya están realizados, y los proyectos técnicos elaborados; urge sobremedida llevarlos a la práctica. Al Gobierno toca desplegar la acción al efecto. El régimen de Confederaciones hidrográficas se basa en el principio de la acción del Estado, estimulante y promotora primero, y después coordinadora y coadyuvante de todas las fuerzas e intereses económicos y sociales de las cuencas. Esta actuación debe ser más intensa en aquellas donde más necesaria sea, en lugar de aplazarla o eludirla precisamente por tal causa. Porque hay que tener en cuenta que el hecho de estar menos acusadas en las cuencas del Tajo y Guadiana las líneas previas para la coordinación confederal, no se debe a deficiencia de iniciativa ni a pasividad, sino principalmente a la extraordinaria falta de comunicaciones en gran parte del territorio (Extremadura,

(1) Véase Urrutia, «La riqueza hidroeléctrica en España», Madrid, 1918.

(2) E. del Pedregal, «La Confederación hidrográfica del Tajo», en «El Sol» de principios de julio.

etcétera), que atraviesan dichos ríos, y a otras deficiencias de idéntica índole, hijas del eterno abandono en que ha mantenido el poder público a estas regiones, que crea forzosa inconexión y aislamiento entre los factores, entidades y comarcas interesados en la obra común del regadío.

Para ello, el ministerio de Fomento debiera desplegar mediante el envío de comisionados, propagandistas y técnicos, la actuación al efecto, que deberá comprender dos aspectos principales: labor de propaganda y difusión de la conveniencia y beneficios del régimen de Confederaciones, desarrollada en todos los pueblos y comarcas que integran ambas cuencas, y labor de coordinación cerca de todos los factores y organismos, Municipios, Sindicatos, Cámaras agrícolas, comunidades de regantes, firmas bancarias, para ponerlos en contacto, agruparlos, mancomunar en esta obra sus esfuerzos, recursos y actividades, estimularlos, en suma, a la constitución de las correspondientes Confederaciones hidrográficas.

Si esta labor se emprendiese por el ministerio de Fomento, no hay duda de que responderán, como han respondido en las demás cuencas, y veríamos pronto en marcha la obra fecunda de las Confederaciones del Guadiana y del Tajo.

Urge, como se ve, que el Gobierno organice la obra encauzadora y estimulante a que aludimos. Las regiones centrales se han visto preteridas constantemente por todos los Gobiernos en la política de fomento e impulsión económica. Sería lamentable que se repitiese de nuevo esta preterición tradicional, pues no por tratarse de las regiones centrales han de ser menos merecedoras del interés y la solicitud del Poder público.

Ya se hallan en iniciación los trabajos preliminares para crear las Confederaciones del Júcar y del Duero.

Y es de esperar que irá extendiéndose al resto de España la organización confederal hidrográfica, integrándose así mediante las soluciones regionales del problema del riego en cada cuenca, la solución total del problema hidráulico de España, el más capital acaso de nuestra economía.

Problema capitalísimo, además, por el estrecho enlace e interdependencia entre las cuestiones hidrográficas y las forestales.

La repoblación forestal: he ahí uno de los sostenes más firmes de nuestra economía, sostén cuya firmeza declina y amenaza derrumbarse en medio del más desolador abandono.

Sea el área forestal de España de un 47,20 por 100 de la total extensión del territorio, según los cálculos de Flores de Lemus; de un 51 por 100, a juicio del Sr. Alcaraz (1); de un 55,20 por 100, según el cómputo del vizconde de Eza en *El problema agrario de España*; de un 50 por 100, en opinión fundada del Sr. Lleó (2), pudiendo asignarse en definitiva de veinte a veinticinco millones de hectáreas, resulta, según los datos que expone este último autor, que de 6.801.725 hectáreas que constituyen el área forestal perteneciente al Estado, Corporaciones y Establecimientos públicos, tan sólo 2.386.951 hectáreas de monte alto pueden considerarse arbóreamente como bien pobladas; 1.548.141 hectáreas de monte bajo son restos de pretéritos esplendores y representan una riqueza «en potencial» susceptible de rápido incremento mediante una política forestal adecuada; y 2.872.633 hectáreas, clasificadas como matorral y pastos, son «eriales empobrecidos y degradados por falta de capital arbóreo».

De los 18.000.000 de hectáreas que aproximadamente integran la zona forestal de propiedad privada, a lo sumo tres millones se hallan cubiertos de arbolado; la mitad, en monte alto, y la otra mitad, en monte bajo. Y los quince millones restantes están rasos y no tienen otro aprovechamiento que el de un pastoreo trashumante mísero. (3) O sea que, sumando a estos quince millones de hectáreas improductivas, los 2.872.633, también baldías, de montes públicos, nos encontramos con que la superficie cuya restauración forestal se impone, está cercana a los diez y ocho millones de hectáreas.

La pérdida que ello supone para la economía nacional puede calcularse por el importe de nuestras importaciones forestales.

He aquí algunas cifras:

VALOR DE LAS IMPORTACIONES DE PRODUCTOS FORESTALES

Año 1920.	65.598.000 pesetas.
Año 1921.	108.402.000 pesetas.
Año 1922.	153.204.000 pesetas.

Cifras que han de ir en subida constante, por el aumento creciente del consumo de maderas y la elevación continua de sus precios.

(Continuará.)

- (1) «Los problemas de colonización de España».
- (2) «La economía nacional y los montes», valioso artículo publicado en «Renovación Social», abril de 1925, en el cual nos fundamos en gran parte para exponer estos datos referentes a la repoblación forestal.
- (3) Página 337, artículo citado.

Anunciese en "Ejército y Armada"

"STAR"
"MINIMA"

Modelo novísimo. Lo más reducido en pistola. Adaptable al bolsillo del chaleco. Dimensiones: 9 por 6, calibre 6,35, 6 tiros. Doble seguro.

"STAR" Calibres 6,35, 7,65, cañón fijo. Calibres 38-9 reglamentario y 45 americano, cañón móvil. Modelos 1926. Ideal para militares, policías y somatenes. Calibre 7,65, cañón largo, extraordinario, para concurso de tiro. «STAR», declarada reglamentaria para el Instituto de la Guardia civil por Real orden de 5 de octubre de 1922.

De venta en todas las armerías de España. Fabricante: BONIFACIO ECHEVARRIA, Eibar. Delegación y depósito: M. Alvarez Garcillán, Madrid, Madera Baja, 3.

Apartado de Correos número 329.



LA PRIMERA PROMOCION

Escuela de Policía

Concluido el plan de estudios que han cursado en la Escuela de Policía, en estos días aparecerán en la «Gaceta» los nombramientos de los alumnos que definitivamente pasan a ocupar plazas de aspirantes en el Cuerpo de Vigilancia.

Sea para ellos nuestro primer saludo, nuestra cordial felicitación y el fraternal voto deseándoles futuras prosperidades dentro de la profesión.

En la historia de nuestra Policía constituye la salida de esta primera promoción un verdadero acontecimiento; esta fecha correrá siempre unida a la de 28 de febrero de 1908.

Iniciado el camino, los años traerán perfecciones en el procedimiento, las orientaciones serán cada vez más precisas y más prácticas, serán recogidas las renovaciones que en todo el mundo señalan el progreso profesional y la enseñanza en el centro oficial constituirá en breve una preparación eficiente, positiva, con toda la amplitud científica y técnica que demanda el ejercicio de un cargo tan difícil, cuyo buen desempeño cada día será de mayores complicaciones.

Todos los Estados se preocupan con marcada preferencia de los asuntos policíacos; los Congresos, las Exposiciones, se suceden con mayor importancia cada vez, y a ellas acuden representantes de todos los países del mundo, que se aprestan a la organización de la defensa del bien interior, tan seriamente amenazado por crisis sociales modernas, cuyos efectos hay que prevenir y amortiguar; el único elemento que para ello existe es la Policía.

De aquí la atención que todos los grandes gobernantes le conceden y la deseada perfección con que quieren lograr el único éxito social que hoy preocupa a todas las naciones. La profesión adquiere la importancia social que merece.

La Policía en España, modesto repetidamente citado en países extranjeros como digno de alabanza y de imitación, pone un firme puntal a sus prestigios y amplia hasta el infinito sus orientaciones y eficiencias profesionales con el bagaje científico de sus enseñanzas y la cohesión, fraternidad y preparación técnica que presta en todos los momentos a los funcionarios.

Sean, pues, bien venidos los nuevos aspirantes; saben bien que al terminar las preocupaciones y vigilias del estudio empieza para ellos una vida de abnegación y de mayores sacrificios, que solamente cuando se lleva dentro una verdadera vocación y una fe inquebrantable se puede arrostrar.

Las ventajas económicas no son muchas; pero hay que alentar la esperanza de que en un mañana no muy lejano la reorganización y mejoras que en los servicios policíacos mundiales se apuntan, el progreso científico, la selección de funcionarios, todo ese conjunto halagüeño que vislumbramos, traiga aparejado un bienestar económico que, al quitar una preocupación de índole tan íntima, dé una mayor eficiencia al organismo policíaco.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

PEDIR SIEMPRE CONSERVAR ULE-GIA, LOGROÑO

MILITARES os interesa saber que por mediación de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, vendemos MUEBLES de todas clases, sin recargo alguno y pagar en diez mensualidades.

IMPARTAS, 28 Hijos de MANUEL GRASES Sucesores de ATOCCHA, 81 duplicado

GRAN RELOJERÍA DE PARIS

Sucesor de L. THIERRY

Fuencarral, 59.—MADRID.—Apartado Correos 364

GRANDES NOVEDADES EN RELOJES DE PULSERA

En caja de plata, desde pesetas	95,00	Forma redonda-pulsera, caja de plata, desde pesetas.	80.
En caja oro, 18 kilates, id. id.	250,00	Id. cuadrada-pulsera, caja de oro, 18 kilates, desde ptas.	225,00
Forma cuadrada-pulsera, caja de plata, id. id.	90,00	Id. redonda-pulsera, id. id.	120,00

Gran variedad en despertadores, relojes de pared, relojes de bolsillo y de pulsera para señoras. Tameazo surtido en calzados para señora, caballero y niños.

A los señores jefes, oficiales y clases del Ejército, grandes facilidades para el pago, como asimismo a los pertenecientes a las Institutos de Guardia civil y a la Armada e Individuos de los mismos.

EJERCITO Y ARMADA

CALLE DE BARBIERI, NUM. 8 APARTADO NUM. 436.—MADRID

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don. empleo
Cuerpo empleo
pueblo provincia
Desea suscribirse a este periódico a partir de